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Закрытые задания на установление соответствия 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

соответствие 

 

Универсальная компетенция УК-10 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Низкая(Базовый) 

Время на ответ: 1 мин. 

Задание 1: Установите соответствие между формой (типом) денег и их краткой 

характеристикой: 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Низкая(Базовый) 

Время на ответ: 1 мин. 

Задание 2: Установите соответствие между признаком денежного обращения и его 

определением: 

Признаки Определение 

1. Наличное обращение 
А) Физическое перемещение банкнот и 

монет в процессе обмена. 

2. Безналичное обращение 
Б) Выполняют все функции денег, имея 

реальную стоимость, равную номиналу. 

3. Полноценные деньги 

В) Операции проводятся по счетам в банках, 

без использования бумажных купюр и 

монет. 

4. Неполноценные деньги 

Г) Имеют номинальную стоимость, 

превышающую реальную стоимость 

носителя. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

Тип Характеристика 

1. Товарные деньги 

А) Выпускаются банками и обращаются в 

безналичной форме посредством 

электронных систем. 

2. Полноценные металлические деньги 

Б) Имеют внутреннюю стоимость, 

совпадающую с номиналом, и чеканятся из 

драгоценных металлов. 

3. Бумажные деньги 

В) Обладают номиналом, который выше 

материальной стоимости (изготовлены из 

бумаги). 

4. Электронные (цифровые) деньги 
Г) Изначально служили для обмена: зерно, 

скот, соль и другие предметы. 



А Б В Г 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Низкая(Базовый) 

Время на ответ: 1 мин. 

Задание 3: Установите соответствие между методами анализа кризиса и их 

характеристиками. 

Методы анализа Характеристика 

1. Золотомонетный 

стандарт 

А) Свободный обмен банкнот на золотые монеты в 

соответствии с номиналом. 

2. Золотослитковый 

стандарт 

Б) Возможность размена крупных купюр только на 

определённый минимум золота (слитки) при определённых 

условиях. 

3. Золотодевизный 

стандарт 

В) Национальные валюты обеспечены не только золотом, 

но и устойчивыми иностранными валютами. 

4. Фидуциарная 

(бумажно-кредитная) система 

Г) Деньги не могут быть обменены на золото, их ценность 

поддерживается государством и центральным банком. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Базовый) 

Время  на ответ: 2 мин. 

Задание 4: Установите соответствие между видом инфляции и её описанием: 

Виды Описание 

1. Инфляция спроса 
А) Возникает при чрезмерном росте совокупного спроса в 

экономике, когда он опережает выпуск товаров и услуг. 

2. Инфляция издержек 
Б) Обусловлена резким и неконтролируемым повышением 

цен (свыше 50% в месяц). 

3. Скрытая (подавленная) 

инфляция 

В) Проявляется при административном сдерживании цен, 

что ведёт к дефициту и возникновению теневого рынка. 

4. Гиперинфляция 
Г) Снижение реальной стоимости денег из-за удорожания 

факторов производства (сырья, энергии, зарплат). 

 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 



 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Базовый) 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 5: Установите соответствие между видом мировой валютной системы и её 

ключевым признаком: 

Виды Признаки 

1. Парижская (1867) 
А) Введение свободного плавания курсов без золотого 

паритета, расширение роли резервных валют. 

2. Генуэзская (1922) 
Б) Закрепление золотомонетного стандарта как базы 

мировой денежной системы. 

3. Бреттон-Вудская (1944) 
В) Легализация золотослиткового и золотодевизного 

стандартов после Первой мировой войны. 

4. Ямайская (1976) 
Г) Установление золотовалютного стандарта с ведущей 

ролью доллара США. 

           Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Средняя(Базовый) 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 6: Установите соответствие между инструментом регулирования валютного 

курса и его описанием: 

Инструменты Описание 

1. Валютные интервенции 
А) Покупка или продажа центральным банком 

иностранной валюты на рынке для влияния на курс. 

2. Изменение ключевой 

ставки центральным банком 

Б) Изменение стоимости заёмных средств в экономике, 

влияющее на приток/отток капитала. 

3. Введение валютных 

ограничений 

В) Административные меры по контролю за 

покупкой/продажей иностранной валюты для резидентов 

и нерезидентов. 

4. Девальвация 
Г) Официальное понижение курса национальной валюты 

по отношению к иностранным. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Базовый) 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 7: Установите соответствие между финансовым инструментом рынка 

ссудных капиталов и его основным назначением: 

Инструменты Назначение 



Инструменты Назначение 

1. Облигации 

А) Ценные бумаги, подтверждающие долг фирмы (или 

государства) с регулярной выплатой процентов и возвратом 

номинала. 

2. Векселя 

Б) Торговля ценными бумагами с обязательством обратного 

выкупа, краткосрочный способ привлечения средств под залог 

активов. 

3. Кредиты 

В) Письменное долговое обязательство, выписанное одним 

лицом (или компанией) другому, с оплатой в установленный 

срок. 

4. Рынок репо 

(repurchase agreement) 

Г) Ссуды от банков или других кредитных организаций, 

заключаемые на определённый срок с выплатой процентов. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Базовый) 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 8: Установите соответствие между уровнем кредитной системы и его 

характеристикой: 

  Уровни Характеристики 

1. Центральный банк 

А) Выполняют функции по эмиссии, надзору, 

регулированию денежного обращения и банковского 

сектора. 

2. Коммерческие банки 

Б) Не являются банками, но имеют право проводить 

ограниченный круг операций (например, кредитные 

кооперативы, ломбарды). 

3. Небанковские кредитные 

организации 

В) Предоставляют широкий спектр услуг физическим и 

юридическим лицам: кредиты, депозиты, расчётно-

кассовое обслуживание. 

4. Микрофинансовые и 

лизинговые компании 

Г) Специализируются на отдельных операциях: 

микрозаймы, лизинг оборудования, факторинг и т. д. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 ( 

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 9: Установите соответствие между видом ценной бумаги и основным 

правом, которое она предоставляет владельцу: 



Вид Права 

1. Привилегированная 

акция 

А) Право на участие в управлении обществом 

(голосование) и получение дивидендов (но нет приоритета 

по ним). 

2. Обыкновенная 

(ординарная) акция 

Б) Письменное свидетельство о владении акциями 

иностранного эмитента, торгуется на зарубежном рынке. 

3. Депозитарная расписка 

(ADR/GDR) 

Контракт на покупку/продажу ценных бумаг в будущем 

по заранее оговорённой цене (право/обязательство). 

4. Фьючерс на акции 
Г) Право на гарантированный (фиксированный) дивиденд, 

но без права решающего голоса в общем случае. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 10: Установите соответствие между функцией центрального банка и 

примером её реализации: 

Функции Примеры 

1. Эмиссионная функция 
А) Предоставление экстренных кредитов коммерческому 

банку, испытывающему острую нехватку ликвидности. 

2. Функция кредитора 

последней инстанции 

Б) Размещение части международных резервов в 

облигациях других государств, золоте или иных 

высоколиквидных активах. 

3. Надзорно-

регулирующая функция 

В) Установление норм обязательных резервов, проверка 

отчётности банков и соблюдение ими законодательства. 

4. Функция управления 

золотовалютными резервами 

Г) Выпуск в обращение новых банкнот и монет, замена 

изношенных денежных знаков. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 11 Установите соответствие между экономическим мыслителем и его 

вкладом в понимание природы денег: 

Мыслители  Вклад 

1. Джон Локк 

А) Один из основоположников маржиналистской теории; 

видел в деньгах удобное средство обмена, а в цене — 

отражение предельной полезности. 



2. Карл Маркс 

Б) Английский философ и экономист, подчёркивавший 

связь между объёмом денежной массы и уровнем цен 

(ранний вклад в количественную теорию). 

3. Уильям Стэнли 

Джевонс 

В) Автор теории трудовой стоимости; рассматривал 

деньги как всеобщий эквивалент, отражающий 

производственные отношения. 

4. Джон Мейнард Кейнс 

Г) Разработал теорию ликвидности, поясняя, что спрос на 

деньги определяется мотивами сделок, предосторожности 

и спекуляции. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 ( 

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 12: Установите соответствие между этапом формирования денежного союза 

(на примере Еврозоны) и его описанием: 

Этапы Описание 

1. Маастрихтский договор 

(1992) 

А) Начало единой денежно-кредитной политики в ряде 

государств ЕС, цифровая валюта становится расчётной 

единицей. 

2. Создание Европейского 

центрального банка (1998) 

Б) Учреждение наднационального органа, определяющего 

монетарную политику и эмиссию единой валюты. 

3. Введение безналичного 

евро (1999) 

В) Подписание соглашения, заложившего правовые 

основы для создания экономического и валютного союза. 

4. Введение наличного 

евро (2002) 

Г) Появление в обращении банкнот и монет евро, замена 

национальных валют на единую общеевропейскую. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 13: Установите соответствие между понятием и его содержанием: 

Понятия Содержания 

1. Денежный агрегат M1 
А) Включает в себя M1 + срочные депозиты (счета до 

востребования, краткосрочные вклады). 

2. Денежный агрегат M2 
Б) Широкий показатель, объединяющий M2 и некоторые 

другие ликвидные активы (депозитные сертификаты, 



евродоллары). 

3. Денежный агрегат M3 
В) Сумма наличных денег и чековых депозитов, 

доступных для немедленных расчётов. 

4. Монетизация 

экономики 

Г) Уровень использования денежного обращения в 

экономике, выраженный как отношение денежной массы к 

ВВП. 

 

         Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 14: Установите соответствие между методом борьбы с инфляцией и 

примером его практического применения: 

Методы Применения 

1. Монетарная политика 

(сокращение денежной массы) 

А) Установление законодательных или договорных 

ограничений на рост оплаты труда (заморозка 

индексаций). 

2. Фискальная политика 

(сокращение госрасходов) 

Б) Установление предельных цен (тарифов) на 

товары первой необходимости или энергоносители. 

3. Административное 

регулирование цен 

В) Ужесточение норм резервирования, повышение 

ключевой ставки, чтобы уменьшить объёмы 

кредитования. 

4. Политика доходов (контроль 

заработных плат) 

Г) Сокращение бюджетных статей и госпрограмм, 

чтобы уменьшить совокупный спрос. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 ( 

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 15: Установите соответствие между режимом валютного курса и его 

характеристикой: 

Режим Характеристика 

1. Фиксированный 

валютный курс 

А) Колебания курса ограничены нижней и верхней 

границей, при необходимости ЦБ проводит интервенции. 

2. Свободно плавающий 

курс 

Б) Официально привязан к определённому курсу или 

другому эталону, а ЦБ поддерживает его на нужном 

уровне. 

3. Управляемое плавание В) Курс устанавливается спросом и предложением, без 



(dirty float) прямого вмешательства ЦБ. 

4. Валютный коридор 

Г) Центральный банк не фиксирует курс жёстко, но время 

от времени корректирует его путём интервенций, 

«сглаживая» резкие скачки. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Базовый) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 16: Установите соответствие между фактором, влияющим на валютный 

курс, и его примерным проявлением в экономике: 

Факты Примеры 

1. Дифференциал 

процентных ставок 

А) При высоком значении данного показателя спрос на 

национальную валюту снижается, так как её покупательная 

способность падает быстрее. 

2. Уровень инфляции 
Б) Разница в доходности по вкладам и облигациям двух стран 

ведёт к перетоку капитала в более высокодоходный сегмент. 

3. Политическая 

стабильность 

В) Дефицит или профицит по текущим и финансовым 

операциям отражается на притоке/оттоке валюты и влияет на 

курсообразование. 

4. Платёжный баланс 

Г) Напряжённая внутриполитическая обстановка отпугивает 

инвесторов, приводя к ослаблению валюты; стабильность же 

наоборот повышает доверие. 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 

    

 

 

Ключи к заданиям 

Номер вопроса Правильный вариант ответа 

1 1 – Г, 2 – Б, 3 – В, 4 – А 

2 1 – А, 2 – В, 3 – Б, 4 – Г 

3 1 – А, 2 – Б, 3 – В, 4 – Г 

4 1 – А, 2 – Г, 3 – В, 4 – Б 

5 1 – Б, 2 – В, 3 – Г, 4 – А 

6 1 – А, 2 – Б, 3 – В, 4 – Г 

7 1 – А, 2 – В, 3 – Г, 4 – Б 

8 1 – А, 2 – В, 3 – Б, 4 – Г 

9 1 – Г, 2 – А, 3 – Б, 4 – В 

10 1 – Г, 2 – А, 3 – В, 4 – Б 

11 1 – Б, 2 – В, 3 – А, 4 – Г 

12 1 – В, 2 – Б, 3 – А, 4 – Г 

13 1 – В, 2 – А, 3 – Б, 4 – Г 



14 1 – В, 2 – Г, 3 – Б, 4 – А 

15 1 – Б, 2 – В, 3 – Г, 4 – А 

16 1 – Б, 2 – А, 3 – Г, 4 – В 

 

 

Закрытые задания на установление последовательности 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

последовательность 

 

Универсальная компетенция УК-10 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3мин. 

Задание 1 : Установите последовательность исторических форм развития денег: 

Варианты ответа: 

А) Обращение металлических монет 

Б) Бартерные сделки 

В) Появление бумажных денег 

Г) Распространение безналичных платежей 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2  Определите правильную последовательность этапов организации 

рационального денежного обращения в современном государстве: 

Варианты ответа: 

1. Формирование центрального эмиссионного органа 

2. Установление нормативов наличного и безналичного оборота 

3. Развитие платежной инфраструктуры (банкоматы, электронные системы) 

4. Контроль инфляции и денежной массы 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 3 Расположите по порядку стадии формирования национальной денежной 

системы: 

Варианты ответа: 

А) Создание единой денежной единицы 

Б) Законодательное закрепление типов денег в обращении 

В) Формирование банковской сети 

Г) Установление порядка эмиссии и изъятия денег из обращения 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 



 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Определите последовательность мер при возникновении резкого скачка 

инфляции: 

Варианты ответа: 
1. Повышение ключевой ставки центрального банка 

2. Ужесточение фискальной политики (сокращение государственных расходов) 

3. Введение ограничений на рост цен (административные меры) 

Анализ причин инфляционного скачка и масштабов проблемыЗапишите 

соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Установите правильную последовательность развития мировых 

валютных систем: 

Варианты ответа: 

А) Ямайская валютная система 

Б) Генуэзская валютная система 

В) Бреттон-Вудская валютная система 

Г) Парижская валютная система 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10. 

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Определите правильную последовательность действий экспортёра при 

резком изменении валютного курса: 

Варианты ответа: 
1. Мониторинг динамики курса на рынке 

2. Пересмотр цены на экспортируемую продукцию 

3. Хеджирование (страхование) валютных рисков 

4. Анализ влияния изменения курса на конкурентоспособность 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 



Задание 7: Расположите по порядку действия предприятия, привлекающего средства 

на рынке ссудных капиталов: 

Варианты ответа: 

А) Оценка доступных кредитных продуктов и процентных ставок 

Б) Подготовка необходимой финансовой отчётности для банка или инвестора 

В) Анализ потребности в заёмном капитале (объём, сроки) 

Г) Выбор оптимального предложения и заключение договора о займе 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание  8 Установите правильный порядок действий частного лица, которое решает 

взять ипотечный кредит: 

Варианты ответа: 

1. Сбор информации о программах ипотеки в разных банках 

2. Оценка собственной платёжеспособности (доходы, расходы, кредитная 

история) 

3. Согласование условий кредита с банком 

4. Выбор объекта недвижимости и оценка его стоимости 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9 Определите правильный порядок анализа и покупки акций частным 

инвестором: 

Варианты ответа: 

А) Изучение финансовых показателей компании (отчётность, динамика прибыли) 

Б) Формирование личной инвестиционной стратегии (цели, горизонт 

инвестирования) 

В) Оценка рыночных рисков и выбор брокера 

Г) Покупка акций и мониторинг динамики курсовой стоимости 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10: Определите порядок действий центрального банка в условиях 

надвигающегося финансового кризиса: 

Варианты ответа: 
1. Проведение стресс-тестов банковской системы 

2. Введение антикризисных программ рефинансирования 



3. Снижение резервных требований 

4. Повышенное наблюдение за ключевыми системно значимыми банками 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10. 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11: Определите последовательность процедур, применяемых в рамках 

конкурсного производства при банкротстве. 

Варианты ответа: 

1) Оценка активов предприятия 

2) Назначение конкурсного управляющего 

3) Проведение торгов по продаже активов 

4) Распределение вырученных средств среди кредиторов 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Расположите по порядку этапы создания единого денежного 

пространства в экономическом союзе (например, Еврозона): 

Варианты ответа: 
1. Гармонизация финансового законодательства 

2. Создание единого центрального банка 

3. Согласование валютных курсов стран-участниц 

4. Введение общей денежной единицы 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10. 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 13 Установите последовательность действий государства при переходе от 

золотого стандарта к фидуциарной (бумажной) денежной системе: 

Варианты ответа: 

А) Ограничение размена банкнот на золото 

Б) Демонетизация золота (законодательный отказ от золотого содержания) 

В) Формирование золотовалютных резервов в центральном банке 

Г) Введение плавающего курса национальной валюты 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 



 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 14 Расставьте по порядку действия предприятия в условиях гиперинфляции: 

Варианты ответа: 

1. Ускоренная индексация заработной платы сотрудникам 

2. Перевод части денежных резервов в более стабильную валюту или в товары 

3. Наращивание товарных запасов с быстрой оборачиваемостью 

4. Пересмотр структуры затрат и ценовой политики 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 15: Определите последовательность действий международной корпорации 

при выборе оптимальной валюты для расчетов с иностранными партнерами: 

Варианты ответа: 

А) Сравнение уровня инфляции и процентных ставок по основным мировым 

валютам 

Б) Определение доли издержек и прибыли в каждой валюте (структура доходов и 

расходов) 

В) Оценка политических и санкционных рисков, связанных с использованием 

конкретной валюты 

Г) Окончательный выбор валюты и заключение долгосрочных контрактов 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 16: Определите порядок действий государства для стабилизации 

национальной валюты при существенном падении её курса на международном рынке: 

Варианты ответа: 

А) Интервенции на валютном рынке (покупка или продажа национальной валюты 

центральным банком) 

Б) Введение временных ограничений на движение капитала (при необходимости) 

В) Повышение процентных ставок для привлечения инвестиций 

Г) Сокращение бюджетного дефицита и госрасходов 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер вопроса Правильный вариант ответа 



1 Б → А → В → Г 

2 1 → 2 → 3 → 4 

3 А → Г → Б → В 

4 4 → 1 → 2 → 3 

5 Г → Б → В → А 

6 1 → 4 → 2 → 3 

7 В → А → Б → Г 

8 2 → 1 → 4 → 3 

9 Б → А → В → Г 

10 1 → 4 → 3 → 2 

11 Б → А → В → Г 

12 1 → 3 → 2 → 4 

13 В → А → Б → Г 

14 4 → 1 → 3 → 2 

15 Б → А → В → Г 

16 А → В → Г → Б 

 

 

Открытые задания с развернутым ответом 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 1: Что такое кредитный риск и какие основные факторы на него влияют? 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2 Что означает понятие «финансовый рычаг» в корпоративных финансах? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Низкая 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 3: Как компания может управлять валютными рисками? 

Поле для ответа: 

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Низкая(Повышенный) 

Время на ответ: 3 мин. 



Задание 4: Как изменение процентных ставок влияет на стоимость заимствования 

для компании? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: В чем разница между ликвидными и неликвидными активами? 

 Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: В чем отличие собственного капитала от заемного капитала? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Какие виды финансовых рисков существуют и чем они отличаются? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Средняя(Повышенный) 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Почему компании выбирают стратегию консервативного 

финансирования? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9: Как вы считаете, насколько важна интеграция IT-систем для 

антикризисного управления? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10: Почему высокий финансовый рычаг может увеличить риск банкротства 

компании? 

Поле для ответа: 

 



 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11: Что произойдет с ликвидностью компании, если резко вырастут 

процентные ставки? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Что случится, если корпорация не будет контролировать уровень 

дебиторской задолженности? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 13: Как вы считаете, стоит ли компаниям выплачивать дивиденды в период 

кризиса? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 14: Какой метод оценки стоимости компании наиболее эффективен в 

условиях нестабильного рынка? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 15: Какой метод управления валютными рисками вы бы выбрали для 

международной корпорации и почему? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Сложность: Высокая(Повышенный) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 16: Какой способ финансирования наиболее выгоден для компании в 

условиях инфляции и почему? 

Поле для ответа: 

 



 

 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер вопроса Ответ (развернутое обоснование) 

1 Кредитный риск связан с возможностью непогашения кредита 

заемщиком. Его факторы включают финансовое состояние 

заемщика, экономическую конъюнктуру, условия кредитования, 

наличие залога и рыночные риски. 

2 Финансовый рычаг позволяет компании увеличить прибыль за счет 
привлечения заемных средств, но одновременно увеличивает финансовые 
риски при ухудшении условий бизнеса. 

3 Хеджирование позволяет зафиксировать курс обмена для будущих 

транзакций, а диверсификация снижает влияние колебаний одной 

валюты на общий портфель компании. 

4 Процентная ставка – это цена денег; её рост ведёт к удорожанию 

кредитов, а снижение – к уменьшению расходов на обслуживание 

долга. 

5 Ликвидность характеризует скорость и стоимость, по которой актив 

может быть превращён в денежные средства. Неликвидные активы 

могут иметь высокую стоимость, но их продажа требует времени и 

сопряжена с рисками потерь. 

6 Собственный капитал отражает долю владельцев в компании и 

является источником финансирования без обязательств по возврату, 

в то время как заемный капитал требует регулярного обслуживания 

долга и погашения. 

7 – Кредитный риск: связан с возможностью невозврата займа. 

– Рыночный риск: вызван изменением цен на активы. 

– Операционный риск: связан с внутренними процессами и 

ошибками. 

– Ликвидный риск: обусловлен невозможностью быстрой 

конвертации активов в деньги. 

– Системный риск: затрагивает всю финансовую систему в случае 

кризиса. 

8 Метод NPV оценивает разницу между приведёнными 

денежными потоками и инвестициями; IRR показывает доходность 

проекта; срок окупаемости определяет время возврата инвестиций; 

индекс рентабельности – отношение выгод к вложениям. 

9 Стратегия консервативного финансирования предусматривает 

меньшую зависимость от заемных средств, что уменьшает риск 

неплатежеспособности и снижает процентные расходы в периоды 

экономических спадов. 

10 Высокий финансовый рычаг увеличивает долговую нагрузку, что 

делает компанию более уязвимой к изменению рыночных условий и 

снижению доходности, что в итоге может привести к 

неплатежеспособности. 

11 Использование большого объёма заемных средств усиливает 

прибыль в благоприятных условиях, но при снижении доходов 

обязательства по обслуживанию долга остаются, что может привести 

к каскаду проблем и банкротству. 



12 Если задолженность растёт без должного контроля, это замедляет 

поступление денежных средств, что негативно влияет на ликвидность 

и способность компании выполнять свои обязательства. 

13 В условиях кризиса сохранение ликвидности и укрепление баланса 

часто важнее краткосрочного удовлетворения акционеров через 

дивиденды, особенно если инвестиции могут вернуть прибыль в 

будущем. 

14 Метод DCF позволяет учитывать временную стоимость денег и 

адаптировать оценки под различные сценарии развития, что особенно 

важно при нестабильности рынка. 

15 Хеджирование позволяет минимизировать потери от неблагоприятных 

колебаний валютного курса, фиксируя обменные курсы для будущих 

операций и предоставляя гибкость в условиях неопределённости. 

16 Финансирование через облигации с фиксированной ставкой 

позволяет зафиксировать расходы по обслуживанию долга в условиях 

роста цен, а краткосрочные кредиты позволяют быстрее 

рефинансировать задолженность по более низким ставкам, если 

инфляция стабилизируется. 

 

 

Закрытые задания с выбором одного правильного ответа и обоснованием 

выбора 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответа 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1: Какова основная функция денег на их ранней стадии эволюции, когда 

они только начали заменять бартер? 

Варианты ответа: 

А) Средство накопления 

Б) Средство обмена (покупки/продажи) 

В) Средство платежа по долгам 

Г) Мировые деньги 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 2 Что из перечисленного относится к безналичному денежному обороту? 

Варианты ответа: 

А) Расчёт наличными купюрами в магазине 

Б) Расчёт при помощи монет на рынке 

В) Безналичный перевод со счёта на счёт через банк 

Г) Хранение денежных средств в сейфе дома 



Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3 : Какая из перечисленных современных денежных систем не 

предусматривает размен бумажных денег на золото? 

Варианты ответа: 

А) Золотомонетный стандарт 

Б) Золотослитковый стандарт 

В) Золотодевизный стандарт 

Г) Фидуциарная (бумажно-кредитная) система 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 4 Как называется тип инфляции, при которой рост цен вызван удорожанием 

факторов производства и увеличением себестоимости товаров и услуг? 

Варианты ответа: 

А) Инфляция спроса 

Б) Инфляция издержек 

В) Импортируемая инфляция 

Г) Гиперинфляция 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание Какой режим мировой валютной системы отменил золотой паритет и 

установил свободное плавание курсов? 

Варианты ответа: 

А) Парижская 

Б) Генуэзская 

В) Бреттон-Вудская 

Г) Ямайская 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 



Задание 6 Повышение центральным банком ключевой ставки обычно приводит к: 

Варианты ответа: 

А) Увеличению инфляции 

Б) Уменьшению курса национальной валюты 

В) Притоку капитала и укреплению национальной валюты 

Г) Повышению дефицита государственного бюджета 

Ответ:  

Обоснование: 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7 Какой из перечисленных инструментов не относится к рынку ссудных 

капиталов? 

Варианты ответа: 

А) Кредиты коммерческих банков 

Б) Облигации и векселя 

В) Акции обыкновенные 

Г) Операции репо 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какая организация выполняет функции «банка банков», осуществляя 

эмиссию национальной валюты и регулируя работу кредитных учреждений? 

Варианты ответа: 

А) Коммерческий банк 

Б) Небанковская кредитная организация 

В) Центральный банк 

Г) Лизинговая компания 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 9: Какая из перечисленных ценных бумаг является долговой и даёт 

владельцу право на получение фиксированного дохода? 

Варианты ответа: 

А) Привилегированная акция 

Б) Обыкновенная акция 

В) Облигация 

Г) Фьючерс на акции 

Ответ:  

Обоснование: 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 



Время на ответ: 10 мин. 

Задание 10: Какую роль играет центральный банк в период системного банковского 

кризиса, когда коммерческие банки массово испытывают недостаток ликвидности? 

Варианты ответа: 

А) Отказывается от взаимодействия с банками 

Б) Выкуает проблемные активы и осуществляет функции «кредитора последней 

инстанции» 

В) Переводит все долги коммерческих банков в государственный бюджет 

Г) Накапливает золотовалютные резервы, не оказывая прямой поддержки банкам 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 11: Согласно маржиналистской теории (конец XIX века), какая ключевая 

характеристика определяет ценность денег и товара в целом? 

Варианты ответа: 

А) Количество затраченного труда 

Б) Мировая конкурентоспособность 

В) Предельная (субъективная) полезность 

Г) Гарантии государства 

Ответ:  

Обоснование: 
 
 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 12: Что является основным преимуществом высокого уровня монетизации 

экономики (большая доля денежной массы по отношению к ВВП)? 

Варианты ответа: 

А) Снижение рисков инфляции 

Б) Рост доступности кредитных ресурсов и ускорение оборота капитала 

В) Полная независимость от внешнеэкономических факторов 

Г) Упрощение проведения бартерных операций 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 13: В какой системе национальная валюта частично обеспечивается золотом 

и иностранными резервными деньгами (доллар, фунт), но может быть обменяна на золото 

лишь косвенно? 

Варианты ответа: 

А) Золотомонетный стандарт 

Б) Золотослитковый стандарт 

В) Золотодевизный стандарт 

Г) Полная фидуциарная система 



Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 14: Какой принцип является основополагающим для реализации 

антикризисных мероприятий? 

Варианты ответа: 

1) Консерватизм 

2) Оперативность 

3) Статичность 

4) Ригидность 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 15 Какой из перечисленных факторов не является прямым определяющим 

при выборе страной режима валютного курса (фиксированный, свободно плавающий и т. 

п.)? 

Варианты ответа: 

А) Объём золотовалютных резервов 

Б) Уровень развития внешней торговли и интегрированность в мировую экономику 

В) Историческая колеблемость цен на нефть на международном рынке 

Г) Политика национального центрального банка и степень контроля над монетарной 

сферой 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 16 Если платёжный баланс страны хронически дефицитен, как это обычно 

отражается на национальной валюте при прочих равных условиях? 

Варианты ответа: 

А) Валюта стремительно укрепляется, так как импорт растёт 

Б) Валюта слабеет, поскольку спрос на иностранную валюту превышает её 

поступление 

В) Курс национальной валюты растёт из-за повышения доходов от экспорта 

Г) Валюта не меняется в цене, поскольку платёжный баланс не оказывает влияния на 

курс 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 



Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 Б На ранних этапах люди осознали неудобство бартера (требовалось 

совпадение потребностей). Выделение «всеобщего эквивалента» в 

форме денег упростило процесс обмена. 

2 В Золотомонетный, золотослитковый, золотодевизный стандарты 

подразумевают различные формы привязки к золоту. Современная 

фидуциарная система, действующая в большинстве стран, не 

требует физического обеспечения валюты золотом и не 

предусматривает размен на золото. 

3 Г Золотомонетный, золотослитковый, золотодевизный стандарты 

подразумевают различные формы привязки к золоту. Современная 

фидуциарная система, действующая в большинстве стран, не 

требует физического обеспечения валюты золотом и не 

предусматривает размен на золото. 

4 Б Если в экономике дорожают факторы производства, компании 

перекладывают возросшие расходы на конечного потребителя. Это 

приводит к общему повышению уровня цен даже при отсутствии 

активного роста совокупного спроса. 

5 Г Парижская (1867) легализовала золотомонетный стандарт, 

Генуэзская (1922) и Бреттон-Вудская (1944) также сохраняли связь 

с золотом (прямую или косвенную). Ямайская система узаконила 

отказ от золота в качестве меры стоимости и разрешила свободное 

формирование курса по рыночным закономерностям. 

6 В Когда центробанк поднимает ключевую ставку, кредиты становятся 

дороже. Это в том числе привлекает иностранных инвесторов, 

которые рассчитывают на более высокую доходность от депозитов 

и облигаций данной страны. Растёт спрос на национальную валюту, 

курс укрепляется. 

7 В Ссудный капитал предполагает, что получатель денежных средств 

должен их вернуть с процентами. Акция же даёт право 

собственности на часть компании и не подразумевает обязательного 

возврата инвестированных средств с фиксированным процентом. 

8 В Коммерческие банки не занимаются эмиссией национальной 

валюты; небанковские организации имеют ограниченный перечень 

услуг, а лизинговая компания — это специализированное 

учреждение, предоставляющее оборудование в аренду с правом 

выкупа. Только центральный банк выполняет функцию 

эмиссионного и надзорного органа. 

9 В Акции (обычные или привилегированные) отражают долевое 

участие в компании и не гарантируют фиксированных выплат. 

Фьючерс — это производный инструмент, дающий 

право/обязательство купить или продать актив по заранее 

установленной цене. Только облигация обеспечивает формальный 

долг со стороны эмитента с фиксированным (или плавающим) 

купонным доходом. 

10 Б Центральный банк осуществляет надзор над кредитными 

учреждениями и в случае кризиса или паники обеспечивает им 

доступ к дополнительным ресурсам, предотвращая цепную 

реакцию банкротств. 



11 В В отличие от трудовой теории стоимости (Маркс, Рикардо), 

маржиналисты перенесли фокус на субъективные оценки 

потребителя: ценность вещи возрастает или падает в зависимости 

от того, насколько дополнительная единица этого товара 

удовлетворяет потребность. 

12 Б При высокой монетизации бизнес и население имеют более 

свободный доступ к капиталу. Это стимулирует инвестиции и рост 

производства. Легче проводить безналичные расчёты, что ускоряет 

общий оборот средств и способствует развитию экономики. 

13 В При золотодевизном стандарте валюта подкрепляется золотом 

не напрямую, а через «девизы» (например, британский фунт, доллар 

США), которые сами по себе подлежат размену на золото в 

определённом порядке. 

14 В При гиперинфляции цены меняются буквально ежедневно. 

Сбережения в нацвалюте обесцениваются, население и бизнес 

стараются как можно быстрее избавиться от денег, инвестируя в 

материальные ценности или стабильную иностранную валюту. 

15 В Страны выбирают режим курса (фиксированный, «плавающий», 

валютный коридор) исходя из своих резервов, степени готовности к 

волатильности, развития банковской системы, целей по инфляции и 

контроля над монетарной сферой. Цены на нефть действительно 

значимы для сырьевых экономик, но это не прямой и обязательный 

фактор при выборе режима курсообразования. 

16 Б При дефиците платёжного баланса страна тратит больше 

валюты (на импорт товаров, выплату процентов по долгам), чем 

получает (от экспорта и притока капитала). Это создаёт 

повышенный спрос на иностранную валюту. При неизменном 

предложении курс нацвалюты падает. 

 

 

 

 

 

Закрытые задания с выбором нескольких вариантов ответа и развернутым 

обоснованием выбора 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите все 

правильные ответы и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответов 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1 Какие из нижеперечисленных функций денег сформировались 

исторически в первую очередь? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Средство обращения 

Б) Средство накопления 

В) Средство измерения стоимости (мера стоимости) 

Г) Мировые деньги 



Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 2 Какие из нижеследующих характеристик присущи безналичному 

денежному обращению? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Использование купюр и монет при расчётах 

Б) Проведение операций по банковским счетам 

В) Возможность мгновенных электронных переводов 

Г) Непосредственная передача монет «из рук в руки» 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Низкая(Высокий) 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3: Какие элементы характерны для фидуциарной (бумажно-кредитной) 

денежной системы? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Свободный размен банкнот на золото в монетах 

Б) Отсутствие жёсткого золотого обеспечения 

В) Решающая роль доверия к центральному банку и государству 

Г) Обязательное покрытие денежной массы золотыми запасами 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 4: Какие из перечисленных мер являются типичными способами борьбы с 

инфляцией? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Повышение ключевой ставки центрального банка 

Б) Увеличение количества денег в обращении 

В) Сокращение государственных расходов 

Г) Введение жёсткого контроля над ценами на товары 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Высокий) 



Время на ответ: 8 мин. 

Задание 5: Какие особенности характеризуют Бреттон-Вудскую мировую валютную 

систему? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Привязка национальных валют к доллару США 

Б) Свободное плавание валютных курсов без золотого обеспечения 

В) Установление фиксированного золотого паритета для доллара 

Г) Отмена конвертируемости валют в золото и переход к фидуциарным деньгам 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 6: Какие действия центрального банка могут привести к укреплению 

национальной валюты? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Повышение ключевой (учётной) ставки 

Б) Масштабные валютные интервенции (покупка нацвалюты и продажа 

иностранной) 

В) Сокращение золотовалютных резервов с целю оплаты внешних долгов 

Г) Введение различных ограничений на вывод капитала за рубеж 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7: Какие из нижеследующих инструментов относятся к долговым 

инструментам на рынке ссудных капиталов? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Обыкновенные акции 

Б) Облигации 

В) Кредиты коммерческих банков 

Г) Векселя 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Средняя(Высокий) 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какие организации (институты) входят в структуру современной 

кредитной системы? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Центральный банк 

Б) Коммерческие банки 



В) Небанковские кредитные организации (ломбарды, кредитные кооперативы) 

Г) Министерство юстиции 

Ответ:   

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 9: Какие из нижеперечисленных ценных бумаг отражают взаимоотношения 

«долга» (то есть являются долговыми)? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Привилегированные акции 

Б) Обыкновенные акции 

В) Облигации 

Г) Вексель 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 10: Какие функции обычно выполняет центральный банк? (Выберите все 

правильные ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Выпуск (эмиссия) национальной валюты 

Б) Управление золотовалютными резервами 

В) Выпуск акций для привлечения капитала от частных инвесторов 

Г) Надзор за деятельностью коммерческих банков 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 11: Какие из нижеследующих тезисов относятся к маржиналистскому 

(субъективно-психологическому) пониманию ценности денег? (Выберите все правильные 

ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Стоимость денег определяется затратами общественного труда 

Б) Ценность определяется предельной полезностью 

В) Каждый хозяйствующий субъект субъективно оценивает выгоду от хранения и 

использования денег 

Г) Деньги не имеют внутренней стоимости, а являются всеобщим эквивалентом затрат 

времени 

Ответ: 

Обоснование: 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 



Время на ответ: 10 мин. 

Задание 12 Какие действия государства могут способствовать повышению уровня 

монетизации экономики (отношение денежной массы к ВВП)? (Выберите все правильные 

ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Развитие банковской инфраструктуры (сеть филиалов, интернет-банкинг) 

Б) Ужесточение норм обязательного резервирования, снижающее кредитование 

В) Содействие безналичным расчётам (льготы, удобные платёжные системы) 

Г) Ограничение эмиссии денег и активная стерилизация излишней ликвидности 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 13: Какие черты золотодевизного стандарта можно назвать ключевыми? 

(Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 
А) Прямой обмен национальных валют на золотые монеты без ограничений 

Б) Использование устойчивых иностранных валют (девиз) в качестве обеспечения наряду 

с золотом 

В) Полная отказ от металлического обеспечения и переход к бумажным деньгам 

Г) Конвертация девизов (валют) в золото на уровне центральных банков 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 14: Какие проявления характерны для гиперинфляции? (Выберите все 

правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Рост цен на 2–3% в год 

Б) Снижение доверия к национальной валюте, «бегство от денег» 

В) Многократное повышение цен в короткий промежуток времени (более 50% в 

месяц) 

Г) Умеренное повышение цен, укладывающееся в таргет центрального банка 



Ответ:  

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 15: Какие факторы учитываются при выборе страной режима валютного 

курса (фиксированный, плавающий и т. п.)? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Объём и ликвидность золотовалютных резервов 

Б) Уровень международных резервных ставок по иностранным кредитам 

В) Участие в глобальной торговле, открытость экономики 

Г) Институциональная способность центрального банка проводить эффективную 

монетарную политику 

Ответ:  

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1  

Сложность: Высокая(Высокий) 

Время на ответ: 10 мин. 

Задание 16 Что из перечисленного может ослабить национальную валюту при 

прочих равных условиях? (Выберите все правильные ответы.) 

Варианты ответа: 

А) Хронический дефицит платёжного баланса 

Б) Понижение ключевой ставки центральным банком 

В) Рост мирового спроса на товары, экспортируемые данной страной 

Г) Политическая нестабильность и инвестиционные риски 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 А, В 1. Мера стоимости (В) — выделение «всеобщего эквивалента» 

дало возможность оценивать товары единообразно. 

2. Средство обращения (А) — упрощённая система обмена, уход 

от громоздкого бартера. 

3. Средство накопления (Б) и мировые деньги (Г) оформились 

позднее, с расширением рыночных связей и международной торговли. 

2 Б, В, Г • Операции по счетам (Б) — один из базовых способов 

безналичных платежей. 

• Онлайн-переводы (В) и платёжные карты (Г) — современные 

формы безналичных расчётов. 

• Физическая передача монет/банкнот (А) — это признак 



наличного обращения. 

3 А, В, Г 1. Свободный размен на золото (А) — ключевая черта золото-
монетного стандарта. 
2. Законодательная фиксация золотого содержания (В) — государство 
устанавливало определённое количество золота, соответствующее 
номиналу монеты/купюры. 
3. Золото как средство накопления (Г) — высокое доверие к золоту в 
роли всеобщего эквивалента. 
4. Фидуциарная система (Б) — противоположность золотомонетному 
стандарту. 

4 А, В, Г 1. Повышение ставки (А) — делает кредиты дороже, снижает денежное 
предложение, сдерживая рост цен. 
2. Сокращение госрасходов (В) — уменьшает совокупный спрос. 
3. Административный контроль цен (Г) — крайняя мера при быстром 
росте цен, но имеет побочные эффекты (дефицит, «теневой» рынок). 
4. Увеличение эмиссии (Б) — усиливает инфляционное давление, 
поэтому в рамках борьбы с инфляцией не используется. 

5 А, В. 1. Привязка национальных валют к доллару (А) — страны 

устанавливали фиксированные курсы, ориентируясь на доллар. 

2. Фиксированный золотой паритет доллара (В) — 35 долларов за 

тройскую унцию золота, что делало доллар «твёрдой» валютой. 

3. Свободное плавание (Б) и отказ от золотого покрытия (Г) 

наступили позже, в ходе перехода к Ямайской системе. 

6 А, Б, Г 1. Повышение ставки (А) — привлекает инвесторов (carry trade), 

увеличивает спрос на валюту. 

2. Интервенции (Б) — если ЦБ продаёт иностранную валюту и 

покупает свою, создаётся дополнительный спрос на национальную 

валюту. 

3. Ограничения вывода капитала (Г) — механический способ 

снизить предложение нацвалюты за рубежом. 

4. Сокращение резервов (В) — не является мерой укрепления 

курса; снижение резервов уменьшает возможности ЦБ для будущих 

интервенций. 

7 Б, В, Г 1. Облигации (Б) — компания или государство берёт в долг у 

держателей облигаций под определённый купон. 

2. Кредиты (В) — заёмные средства от банка, подлежащие 

возврату с процентами. 

3. Векселя (Г) — письменные обязательства оплатить указанную 

сумму в определённый срок. 

4. Акции (А) — подтверждают долю участия в капитале, не 

обязывая эмитента возвращать деньги в фиксированные сроки. 

8 А, Б, В 1. Центральный банк (А) — регулирует систему, эмитирует деньги, 
выполняет надзорные функции. 
2. Коммерческие банки (Б) — основной посредник в кредитовании и 
приёме вкладов. 
3. Небанковские организации (В) — ломбарды, кредитные союзы, 
лизинговые и микрофинансовые компании, имеющие ограниченный набор 
операций. 
4. Министерство юстиции (Г) относится к исполнительной власти, но не 
входит в кредитную систему. 

9 В, Г • Облигация (В) — документ, подтверждающий, что эмитент 

одолжил средства у держателя облигации и обязуется вернуть с 



процентами. 

• Вексель (Г) — письменное обязательство оплатить сумму в 

определённый срок. 

• Акции (А, Б) — подтверждают участие в капитале, а не долг. 

10 А, Б, Г 1. Эмиссия валюты (А) — исключительное право центрального 

банка. 

2. Управление резервами (Б) — покупка/продажа золота и 

иностранных активов. 

3. Надзор (Г) — установление норм резервирования, контроль за 

деятельностью коммерческих банков. 

4. Выпуск акций (В) — свойственен коммерческим структурам, 

ЦБ в большинстве стран не является акционерным обществом, 

обращающимся к частным инвесторам. 

11 Б, В 1. Предельная полезность (Б) — ключевая категория 

маржинализма: ценность определяется субъективными оценками. 

2. Субъективная выгода (В) — подчёркивается индивидуальный 

выбор каждого человека в использовании денег. 

3. Трудовая теория (А) и «всеобщий эквивалент затрат времени» 

(Г) — это скорее классические и марксистские представления, а не 

маржиналистские. 

12 А, В 1. Инфраструктура (А) — чем больше банков и удобнее доступ к 

ним, тем выше стремление держать и проводить деньги через 

финсектор. 

2. Безналичные расчёты (В) — расширяют охват финансовых 

операций, повышая денежную массу «в обращении». 

3. Ужесточение резервирования (Б) — сокращает кредитные 

возможности банков, уменьшая предложение денег. 

4. Ограничение эмиссии (Г) — снижает потенциальный объём 

денежной массы, действуя против роста монетизации. 

13 Б, Г 1. Иностранные резервные валюты (Б) — центральные банки 

держат активы в фунтах, долларах и т. п., обеспеченных золотом. 

2. Конвертация (Г) — валюта, признанная девизной, подлежала 

обмену на золото через центральные банки. 

3. Прямой размен на золото в монетах (А) характерен для 

золотомонетного стандарта, а отказ от металлического обеспечения 

(В) — для фидуциарной системы. 

14 Б, В 1. «Бегство от денег» (Б) — население перестаёт хранить 

сбережения в обесценивающихся банкнотах. 

2. Сверхвысокие темпы (В) — классическое определение 

гиперинфляции (50% и более в месяц). 

3. Умеренный рост (2–3% в год) (А) или инфляция в пределах 

таргета (Г) — характерны для стабильной экономики. 

15 А, В, Г 1. Запасы резерва (А) позволяют удерживать фиксированный курс 

через интервенции или обеспечивать плавное управление. 

2. Открытость экономики (В) — чем сильнее страна втянута в 

мировую торговлю, тем острее колебания курсов. 

3. Способность ЦБ (Г) — нужны продуманные инструменты, 

достаточная независимость и профессионализм. 

4. Уровень ставок по иностранным кредитам (Б) не является 



определяющим фактором режима курса, хотя может влиять на потоки 

капитала. 

16 А, Б, Г 1. Дефицит платёжного баланса (А) — предложение нацвалюты 

растёт из-за необходимости покупать иностранную валюту, курс 

падает. 

2. Понижение ставки (Б) — снижает доходность активов в 

нацвалюте, возможен отток капитала. 

3. Политические риски (Г) — ухудшение инвестиционного 

климата, инвестиции уходят, валюта слабеет. 

4. Рост мирового спроса (В) — больше поступления иностранной 

валюты от экспорта, курс национальной валюты обычно укрепляется. 

 

 


